

包情妇、评院士,欲望诱惑着他频频伸手索贿

“裸官”张曙光 10年贪4700多万元



张曙光 1956年12月出生,1982年毕业于兰州交通大学车辆专业,教授级高工。先后在上海、沈阳、北京铁路局、京津城际铁路公司、高速铁路公司筹备组和铁道部运输局等单位任职,曾任铁道部副总工程师兼运输局局长,客运专线(高速铁路)副总设计师,多所大学兼职教授,铁路专业技术带头人,享受国务院特殊津贴。

2011年2月28日,张曙光被停职审查。2012年4月1日被羁押。

当了高官还想当院士,巨额花费让企业“埋单”;带着老板参加饭局,为招投标“牵线”获利;10年贪腐路边腐边升……原铁道部副总工程师、运输局局长张曙光涉嫌受贿案10日在北京市第二中级人民法院开庭审理。

作为原铁道部腐败窝案中的重要成员,张曙光案备受社会关注。头顶“中国高铁第一人”光环的张曙光身份显赫,曾任高铁技术引进首席谈判代表。不仅身居要职,还因差点评上中科院院士而名噪一时。其落马后,被曝出在美国拥有豪华别墅,妻儿均已移民海外,成为名副其实的“裸官”。

根据检方指控,张曙光在13起受贿事实中,共获赃款折合人民币4700余万元。在公诉人宣读完起诉书后,张曙光当庭表示:“都是事实,我全认。”

2011年底,国务院对“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故作出处理意见中,认定兼任铁道部客运专线系统集成办公室副主任、技术系统集成项目组组长的张曙光,对事故发生负有主要领导责任,鉴于其涉嫌严重经济问题,另案一并处理。

张曙光涉嫌受贿一案,由北京市东城区人民检察院反贪局侦查终结,先后3次延长审查期限,退回侦查两次。

9月10日上午9时35分,张曙光到庭。面容消瘦,鬓角发白,站在被告席上的张曙光没有了往日的气派。经过庭审,这位“高铁第一人”的真面目逐渐揭开。



9月10日,被告人张曙光在庭审中

执着当“学霸”,索贿上千万参选院士

身居高位的张曙光并不满足于官位,还一直努力当“学霸”,以维持其在铁路领域的权威地位。多位铁路系统人士表示,一旦官位加上学术地位,在铁路领域项目规划和建设中的发言权就更大。

张曙光曾于2007年、2009年两度参评中科院院士,均未如愿。据检方指控,张曙光多笔受贿均与参评院士过程有关。

在庭审中,张曙光称,他先后3次向今创集团总裁戈建鸣索取钱款共计人民币800万元、两次收受武汉正远铁路电气有限公司法定代表人王建新共计1000万元、收受北京博得交通设备有限公司法定代表人陈丙玉钱款人民币500万元,均与参评院士“需

要花钱”有关。

据了解,今创集团是江苏常州一家以轨道交通装备制造生产为主业的民营企业。张曙光表示,其与戈建鸣的父亲是老乡,早年认识,关系非常密切。张曙光表示,他第一次参评时,在为参评做准备时,戈建鸣表示参评院士需要花钱,主动提出“花钱就找他”,问张曙光需要多少钱,张曙光说200万元差不多。第一次参评后,张曙光落选,戈建鸣说钱没花到位,又给了张曙光300万元。2008年,张曙光为第二次参评做准备,戈建鸣再次给张300万元。

据了解,为了参评过程中准备“学术成果”,张曙光曾花钱组织多位专家学者书写,并以张的名义出版。

带着老板参加饭局,为招投标“牵线”获利

据检方指控,张曙光的受贿自2000年就已开始。2000年至2011年,张曙光利用先后担任原铁道部运输局装备部客车处长、装备部副主任和运输局长等便利,多次收受广州中车铁路机车车辆销售租赁公司、广州中车轨道交通装备公司法定代表人杨建宇给予款物共计折合人民币1050万余元。期间,张曙光接受杨建宇的请托,为其在“蓝箭”列车收购及相关设备上提供便利,多次收受杨建宇财物。

对于高铁空调设备招投标,张曙光表示,自己没有为杨建宇直接和相关机车生产厂打招呼,只是带杨建宇和厂长们一起吃过饭。“我和杨建宇的父亲早年相熟。杨建宇多次提出和厂长们吃饭时能带他,做生意方便,就是让厂长看出我和他关系不一般。我们一起去吃过饭,工厂一般看在我的面子,多给杨建宇订单。”张曙光说。

某机车生产厂商负责人作证时表示:“张曙光没

有明确打过招呼,但有一次他到北京香格里拉酒店约张曙光吃饭,杨建宇在,我就明白张曙光的意思。吃过这顿饭之后,就知道张曙光让我吃这顿饭是有用意的。杨建宇公司东西可以,报价低一些,招投标时便合理地向杨建宇倾斜。”

另一个生产厂商负责人作证时表示:“这几年采购杨建宇的广州中车公司的空调份额增加很多。这些年经常和张曙光、杨建宇吃饭。张曙光每次和我吃饭,都带杨建宇。意思很明确,他和杨建宇关系密切,不敢得罪杨建宇。在招标上,能关照就关照,对杨建宇的付款也会及时一些。”

张曙光另一笔较大的受贿同样来自铁路设备生产企业。据检方指控,2007年至2009年,张曙光先后3次收受武汉正远铁路电气有限公司法定代表人王建新给予钱款共计人民币1850万元。

情妇每月吃空饷1.6万元,均由企业埋单

庭审中,杨建宇表示:“张曙光喜欢收藏。大约2007年嘉德的一次拍卖会,带我看。拍卖会两三天后,张曙光说一些拍品流拍后会降价销售,他看中了一个瓷器,已经和嘉德方面谈好,让我付款。”杨建宇让双双集团有限公司法定代表人陈晓美代付后,给张曙光打电话,说已付款,张曙光表示感谢。杨建宇被查处后,张曙光让妹夫将两个瓷瓶送还杨建宇。

张曙光有一名情妇罗某,也出现其受贿指控中。2007年12月,罗某到香港玩,杨建宇让公司在香港的下属陪罗某。罗某看中了一款价值20多万港币的手表,杨建宇的下属马上掏钱给罗某买。一次张曙光、

罗某和杨建宇在一起吃饭,罗某提出想换车,杨建宇将此事记在心中,3人再次吃饭时,在酒店的停车场内,杨建宇将30万元现金交给罗某。

罗某提出,自己在单位演出不多,工资不高,并且挣的是死工资。杨建宇马上提出,可以请罗某到他北京的公司上班,帮助做企业宣传和企业文化方面的工作,事后,罗某和杨建宇在北京的公司签订了劳动合同,工资每月1.6万元,前后杨建宇为罗某支付了大概34万元的工资。杨建宇作证时表示,罗某从没有任何工作,聘请她只是一个托词,纯属为讨好张曙光。

自述

9月10日,在法庭最后陈述阶段,张曙光一口气说出了他在过去900多个日日夜夜的感受和想法。谈到了高铁、家人和自己。

【说高铁】

7年迈3步 圆了高铁梦

我是“文革”后恢复高考的第一批大学生。上大学之前,我插过队,上大学学了铁道。

工作以后,组织上送我去几个发达国家研习,是党和国家培养了我,我一直也想用自己的技术来回报国家。

在党和各级政府的领导下,我们上百个工厂、几千名工程师、几万名职工干了整整7年,走了3大步,形成了中国自己的高速铁路体系,并且是中国人自己的技术、自己的品牌。我们圆了高铁梦。

【说家人】

10年末共餐 最亏欠父母

人呢就怕思想放松,在工作上取得一些成绩后,我放松了思想,追逐名利。

总想评这个评那个,在犯罪的道路上从小到大,渐行渐远,我对不起很多关心我的人,对不起我们的高铁事业。最对不起的就是我年过八旬的老父母。10年了,我没有和老父母吃过一顿饭,请你们原谅我吧。

希望更多的人能够吸取我的教训,淡泊名利、清白为官,在这个国土上,你要做官员,就要把自己的屁股擦干净。

【说自己】

900多日夜 认清我自己

我在法庭上又受到一次深刻的教育,并且对自己所犯的罪,有了比过去任何一次都深刻的认识。

这900多天使我认清自己的罪过,重新做人。

我会认真改造自己,重新做人,另一方面,我会利用一切可能的条件,继续为高铁做事情。

(自述部分有删节)

本报综合《钱江晚报》、《新京报》